附件2：
韶关市黄烟种植专业人才职称评价标准条件

（征求意见稿）
第一章  总则

为深入实施乡村振兴战略，推动乡村人才振兴，推进黄烟专业人才高质量发展，让各类人才在农村广阔天地大施所能、大展才华、大显身手，加快培育壮大我市乡村工匠专业人才队伍，根据国家和省深化职称制度改革有关精神，结合我市实际，制定本标准条件。

               第二章  适用范围

本标准条件适用于在我市从事黄烟种苗繁育、种植及其制品的生产、鉴定、贮藏、加工、经营等工作的个体工商户、非公企业、农民专业合作社、家庭农场、种植专业户中，熟练掌握专业技术技能，为农村经济发展做出积极贡献的人员申报职称评价。

第三章  基本条件

拥护中国共产党领导，执行党的路线、方针、政策，遵守中华人民共和国宪法和法律法规。

热爱农业、农村、农民工作，具有良好的职业道德、敬业精神，作风端正，遵守乡风民俗和村约民规，在乡村群众中享有良好的声誉。

三、身心健康，具备从事相关工作的身体条件。

四、职称外语和计算机应用能力不作统一要求。

五、鼓励乡村工匠专业人才积极参加各类实用技术、创新创业、职业技能、学历提升等培训授课。乡村工匠专业人才参加的各类技能培训和授课情况可作为职称评审的有效依据。

第四章  评价条件

本评价标准设两个层次三个等级。初级职称（技术员、助理工程师）、中级职称（工程师）。对应的职称名称依次为：黄烟种植、黄烟加工经营、黄烟鉴定乡村工匠技术员；黄烟种植、黄烟加工经营、黄烟鉴定乡村工匠助理工程师；黄烟种植、黄烟加工经营、黄烟鉴定乡村工匠工程师。

本标准条件由基本条件、评价条件和破格条件组成。申报乡村工匠专业人才各层级职称须同时具备基本条件和各层级职称评价条件。

一、乡村工匠技术员

（一）学历资历条件

符合下列条件之一：

1.具备高中或中职以上学历，从事相关工作满1年。

2.不具备上述学历，从事相关工作满5年。

（二）工作能力（经历）条件

1.黄烟种植类需符合下列条件：

从事烟叶种植及相关工作。基本了解烟叶育苗、种植、病虫害防治、管理（水肥、打顶留叶、采摘等）的全过程，负责10亩或参与20亩以上烟叶种植，病虫害防治、管理（水肥、打顶留叶、采摘等）。

2.黄烟加工经营类需符合下列条件之一：

（1）从事烟叶烘烤工艺工作。基本了解烘烤工艺，能完成烘烤工艺的一般技术工作（包括鲜烟分类、烘烤设备的使用、温湿度的调控，烟叶储存等），每年参与烘烤烟叶1000公斤以上，上等烟比例达68%以上。

（2）参与家庭农场、农民专业合作社或农业企业等的管理工作,有一定的业绩和成效，获得当地群众认可。

（3）能协助开展创优质高产、规范化栽培、配方施肥、观光烟叶农业管理工作，每年参与程度高，工作成效较好，得到群众认可。

3.黄烟鉴定类需符合下列条件：

从事烟叶质量鉴定工作。基本了解烟叶质量特色和外观质量评级，具备一定的烟叶鉴定知识（包括外观和内在品质的鉴定等），每年参与1批次（500公斤/批次）以上的烟叶初分级评定工作。

二、乡村工匠助理工程师

（一）学历资历条件
符合下列条件之一：

1.具备大学专科以上学历，或技工院校高级工班以上毕业，从事相关工作。

2.具备高中或中职以上学历，取得黄烟种植乡村工匠技术员职称后，从事相关工作满2年；或具备高中或中职以上学历，从事相关工作满4年。

3.不具备上述学历，取得黄烟种植乡村工匠技术员职称后，从事相关工作满2年，或不具备上述学历，从事相关工作满8年。

（二）工作能力(经历)条件

1.黄烟种植类需符合下列条件之一：

（1）从事烟叶种植工作。能掌握和运用烟叶栽培、烟叶烘烤的全过程技术；负责种植烟叶20亩或参与种植烟叶50亩以上；能在一定程度上解决烟叶种植、病虫害防治、管理（水肥、采摘、烘烤、初分级等）方面的技术问题，并能提出相应的技术解决方案。

（2）从事烟叶育苗工作。掌握培育壮苗技术，能解决烟苗培育过程中关键技术。

（3）积极参与烟叶创优质高产、规范化栽培、现蕾打顶、成熟采摘、科学烘烤等相关技术推广应用，取得一定的实效，平均亩产达到150公斤以上，上等烟比例达68%以上，发挥示范带动作用，获得当地群众认可。

2.黄烟加工经营类需符合下列条件之一：
（1）从事烟叶烘烤工作。能掌握烟叶烘烤技术和工艺，能独立开展烟叶烘烤工艺的技术工作，每年参与烘烤工艺产品1000公斤以上，上等烟比例达到68%以上，每年积极参与烘烤技术改革项目达2件以上。

（2）创办或作为主要人员参与家庭农场、农民专业合作社或农业企业等管理工作，有制定章程、管理制度、安全生产制度、技术方案等经历，参与制定上述方案4个以上；能独立开展烟叶产业文创工作，并制定文创计划，年产烟叶7500公斤以上，上等烟比例达68%以上，销售收入25万元以上。

3.黄烟鉴定类需符合下列条件：
从事烟叶质量评定工作。熟悉烟叶质量特色和分级工作，熟悉烟叶品质要求的相关法律法规及标准，掌握烟叶评定分级的基本知识与技能，能独立开展烟叶质量特色评定和分级相关工作，每年主要参与5批次（500公斤/批次）以上的烟叶初分级评定工作。

三、乡村工匠工程师

（一）学历资历条件

具备下列条件之一：

1.具备大学本科以上学历或学士学位，或技工院校预备技师（技师）班毕业，从事相关工作。

2.具备大学专科学历或技工院校高级工班毕业，取得黄烟种植乡村工匠助理工程师职称后，从事相关工作满2年；具备大学专科学历或技工院校高级工班毕业，从事相关工作满3年。

3.具备高中或中职以上学历，取得黄烟种植乡村工匠助理工程师职称后，从事相关工作满3年；具备高中或中职以上学历，从事相关工作满7年。
4.不具备上述学历，取得黄烟种植乡村工匠助理工程师职称后，从事相关工作满3年；不具备上述学历和不具备乡村工匠助理工程师职称，从事相关工作满10年。

（二）工作能力（经历）条件

1.黄烟种植类需符合下列条件之二：

（1）熟悉烟叶种植，烟苗培育、烘烤的关键技术，能解决烟叶栽培，病虫害防治、管理（水肥、留叶打顶、采摘、烘烤等）方面的技术难点，形成可行可复制的技术管理方案，使生产效率及经济效益明显提高。

（2）负责种植烟叶50亩或参与种植烟叶100亩以上，开展烟叶种植技术推广20 项以上，参与开展烟叶栽培、烘烤等知识（技能）培训10场（次）以上。

（3）从事烟苗的培育工作，熟悉品种特性，主要参与烟苗培育或新品种推广工作，完成新品种试验5项以上，培育壮苗1万株以上，合格率98%以上。

（4）积极参与现代烟草农业实用技术推广应用并取得实效，主管示范基地，示范带动效应明显，带动5户以上烟农增收。

（5）获县级以上政府部门相关的奖励或称号。

2.黄烟加工经营类需符合下列条件之一：
（1）从事烟叶烘烤工作，熟悉烟叶烘烤工艺知识和技艺，能独立完成烟叶烘烤核心技术工作，解决烘烤实际问题，每年参与烟叶烘烤产品3000公斤以上，上等烟比例达到68%以上，并具备一定的创新研发能力，完成技术创新项目3项以上。

（2）创办或作为主要人员参与家庭农场、农民专业合作社或农业企业等管理工作，在被认定为县级以上示范家庭农场、县级以上示范农民专业合作社、县级以上农业重点龙头企业、投资高于50万元的涉农经营项目4年以上等，可独立负责经营管理工作，能制定相关农业生产技术方案，实施效果良好，年产烟叶15000公斤以上，上等烟比例达68%以上，销售收入50万元以上。

（3）参加县级以上政府财政安排的示范、推广类项目；参与县级以上农业项目的建设并通过验收，且经济、社会效益显著。

（4）获县级以上政府部门相关的奖励或称号。

3.黄烟鉴定类需符合下列条件之一：
（1）从事烟叶质量评定工作，熟悉质量特色要求的相关法律法规、标准、认证及相关管理和技术工作等，熟悉烟叶质量构成并具备较高的烟叶品鉴知识和技能，每年能独立完成10批次（500公斤/批次）以上的烟叶品质评定和初分级工作。

（2）获县级以上政府部门相关的奖励或称号。

第五章  评审绿色通道（破格条件）

一、乡村工匠助理工程师

不具备申报初级职称所要求的学历、年限条件，在我市乡村振兴发展工作中业绩突出，有重大贡献，且目前在黄烟种植领域从事相关工作的，满足以下条件之一，可破格申报： 

（一）取得韶关市农村实用技术人才初级职称证书。

（二）取得相关专业职业技能等级高级工（三级）证书的人员。

（三）取得县级劳动模范（先进工作者）表彰。

（四）从事黄烟产业相关工作，相关企业在当地注册5年以上的企业法人代表。

二、乡村工匠工程师

不具备申报中级职称所要求的学历、年限条件，在我市乡村振兴发展工作中业绩突出，有重大贡献，且目前在黄烟种植、生产加工领域从事相关工作的，满足以下条件之一，可破格申报：
（一）取得韶关市农村实用技术人才中级职称证书。

（二）取得相关专业职业技能等级技师（二级）证书的人员。

（三）获得广东省农业技术推广二等奖（排名前10）、三等奖（排名前5）。

（四）取得市级以上劳动模范（先进工作者）表彰。

（五）获得广东省十大杰出高素质农民称号。




