附件6：

韶关市瑶族刺绣专业人才职称评价标准

条件（征求意见稿）
第一章  总则

为深入实施乡村振兴战略，推动乡村人才振兴，推进以瑶族刺绣为重点的“瑶族刺绣”人才工程高质量发展，让各类人才在农村广阔天地大施所能、大展才华、大显身手，加快培育壮大我市瑶族刺绣专业人才队伍，根据国家、省和市深化职称制度改革有关精神，结合我市实际，制定本标准条件。

第二章 适用范围

一、本标准条件适用于在韶关市内涉农非公企业、城乡社区农村瑶族刺绣专业合作社、城乡农村社区个体工商户中，熟练掌握瑶族刺绣技术技能，在当地从事瑶族刺绣技术推广、经营管理、传统技艺传承、产品创新创造等工作，为基层农村社区经济发展做出积极贡献的人员申报职称评价。

二、瑶族刺绣乡村工匠专业人才职称的专业分类如下：

（一）技能技艺类：适用于从事技能技艺工作的土专家、能工巧匠、非物质文化遗产传承人、民间艺人等。包括瑶族刺绣技艺传承、文化研究、展示讲解、文创设计等专业。

（二）经营管理类：适用于在乡村瑶族刺绣产业发展中开展规模化、集约化、专业化和组织化生产工作的经营管理人员，在民间文化艺术之乡或广东省文化生态保护实验区建设工作中的骨干人员。包括组织瑶族传承展示的人员、瑶族刺绣传承发展特色规划管理（含涉及瑶族刺绣跨界发展、融合发展的瑶族刺绣特色乡村规划经营管理、瑶族刺绣研学旅游规划经营管理、乡村文化生态旅游规划经营管理等方向）、涉及瑶族刺绣推广的新型媒体宣传管理（重点为宣传自主传新）等专业。

（三）生产应用类：适用于从事瑶族刺绣产品（衍生品、文创类）生产应用活动的农业人才,以及城乡社区中同类人才。

三、瑶族刺绣专业人才职称设初级、中级两个层次三个等级，初级职称（技术员、助理工程师）、中级职称（工程师）。对应的职称名称依次为：瑶族刺绣乡村工匠技术员、瑶族刺绣乡村工匠助理工程师、瑶族刺绣乡村工匠工程师。

四、本标准条件由基本条件和评价条件组成。申报瑶族刺绣乡村工匠专业人才各层级职称须同时具备基本条件和各层级职称评价条件。

第三章  基本条件

一、拥护中国共产党的领导，执行党的路线、方针、政策，遵守中华人民共和国宪法和法律法规。 

二、热爱农业、农村、农民工作，具有良好的职业道德、敬业精神，作风端正，遵守乡风民俗和村约民规，在乡村群众中享有良好的声誉。 

三、身心健康，具备从事相关工作的身体条件。 

四、职称外语和计算机应用能力等不作统一要求。 

五、鼓励乡村工匠专业人才积极参加各类实用技术、创新创业、职业技能、学历提升等培训，鼓励乡村工匠专业人才积极发挥专长参与各类技能培训授课。乡村工匠专业人才参加的各类技能培训和授课情况可作为职称评审的有效依据。 

第四章 瑶族刺绣乡村工匠职称评价条件

     一、 瑶族刺绣乡村工匠技术员
（一）学历资历条件

符合下列条件之一：

1.具备高中或中职以上学历，从事相关工作满1年。

2.不具备上述学历，具备初中学历且从事相关工作满5年，且曾参加县级部门主办的相关瑶绣培训，并取得结业证书。

（二）工作能力（经历）条件

1.技能技艺类。

掌握瑶族刺绣技能技艺，参与设计或制作完成相关作品、工程、项目等。具备下列条件之一：

（1）从事瑶族刺绣技艺工作，获得群众认可。

（2）参加政府部门举办的瑶族刺绣技能技艺相关培训，并取得结业证书。

2.经营管理类。

了解国家和广东农业政策法规，能运用现代化企业管理能力开展生产经营工作。具备下列条件之一：

（1）作为主要人员参与瑶族刺绣专业合作社、团体协会或企业等管理工作，经营效益良好。

（2）参加政府部门举办的经营管理相关培训达到10次以上，并取得结业证书。

3.生产应用类（衍生品、文创类）。

了解瑶族刺绣、服饰及与瑶族刺绣相关的美术设计、非遗布展设计等领域的实用技术。具备下列条件之一：

（1）能解决相关瑶族刺绣生产实践中的一般性技术问题。

（2）在应用推广瑶族刺绣实用技术方面取得实效。

二、瑶族刺绣乡村工匠助理工程师

（一）学历资历条件

符合下列条件之一：

1.具备大学专科以上学历，工艺美术类优先，或技工院校高级工班以上毕业，从事相关工作。

2.具备高中或中职以上学历，取得瑶族刺绣乡村工匠技术员职称后，从事相关工作满2年；或具备高中或中职以上学历，从事相关工作满4年。

3.不具备上述学历，取得瑶族刺绣乡村工匠技术员职称后，从事相关工作满2年；或不具备上述学历，从事相关工作满8年。

（二）工作能力（经历）条件

1.技能技艺类。

掌握瑶族刺绣技能技艺，能独立设计或制作完成相关作品、工程、项目等。具备下列条件之一：

（1）作为主要成员参加政府部门举办的比赛、展演活动，获得群众认可。

（2）掌握瑶族刺绣技艺，形成自己的心得体会、报告或作品等。

（3）掌握瑶族刺绣技艺，在技艺传承、带领城乡群众增收致富中发挥积极作用。

2.经营管理类。

熟悉国家传统工艺振兴和广东农业政策法规，能较好地运用现代化企业管理能力开展生产经营工作。具备下列条件之一：

（1）在县级以上主导瑶族刺绣项目发展，或参与县级以上瑶族刺绣项目建设，取得较好经济和社会效益。

（2）创办或作为主要人员参与农村（基层社区）专业合作社或企业等管理工作，有制定章程、管理制度、安全生产制度等经历。

（3）参与乡镇企业、农业生产管理工作，作为主要人员参与制定具体瑶族刺绣生产管理技术方案等。

（4）获县级以上政府部门相关的奖励或称号。

3.生产应用类（衍生品、文创类）。

掌握瑶族刺绣设计、生产、销售业等领域的实用技术，能解决相关生产实践中的技术问题。具备下列条件之一：

（1）生产效率提高，经济效益超过当地平均水平。

（2）在应用推广理论创新与实用技术创新方面取得实效，发挥示范带动作用，获得当地群众认可。

（3）获县级以上政府部门相关的奖励或称号。

三、瑶族刺绣乡村工匠工程师

（一）学历资历条件

具备下列条件之一：

1.具备大学本科以上学历或学士学位，或技工院校预备技师（技师）班毕业，从事相关工作。

2.具备大学专科学历或技工院校高级工班毕业，取得瑶族刺绣乡村工匠助理工程师职称后，从事相关工作满2年；具备大学专科学历或技工院校高级工班毕业，从事相关工作满3年。

3.具备高中或中职以上学历，取得瑶族刺绣乡村工匠助理工程师职称后，从事相关工作满3年；具备高中或中职以上学历，从事相关工作满7年。

4.不具备上述学历，取得瑶族刺绣乡村工匠助理工程师职称后，从事相关工作满3年；或不具备上述学历，从事相关工作满10年，曾经发表相关理论性文章以及作品曾获得县级以上奖项，或个人获得市级以上荣誉。

（二）工作能力（经历）条件

1.技能技艺类。

熟练掌握瑶放刺绣技艺，能独立设计或制作完成相关作品、工程、项目等，在当地业内具有一定知名度和影响力。具备下列条件之一：

（1）对关键工艺有传承创新，或带领农民增收致富中发挥较大作用，在当地业内具有一定影响力。

（2）设计制作技艺作品或作为主要成员参加县级以上部门举办的比赛、展演活动。

（3）独立设计制作技艺作品或作为主要成员参加的比赛、展演活动受到县级以上部门（含学会或行业协会等社会组织）评选奖励；或作为主要参与者获得市级以上部门（含学会或行业协会）评选奖励。

（4）独立设计制作技艺作品被县级以上博物馆、图书馆、文化馆等征集、展出或收藏；或作为主要参与者设计制作技艺作品被市级以上博物馆、图书馆或美术馆、文化馆等征集、展出或收藏1件以上。

（5）在技能技艺传承上取得实绩，受到媒体宣传报道。

2.经营管理类。

熟练掌握国家传统工艺振兴和广东乡村振兴政策法规，能熟练运用现代化企业管理能力开展生产经营工作。具备下列条件之一：

（1）参与县级以上瑶族刺绣设计生产项目建设并通过验收，有一定社会影响力。

（2）创办经营或作为主要人员参加与瑶族刺绣相关的乡镇社区、农村专业合作社或乡镇企业和农业企业等管理工作，个人参与创办或经营的企业被认定为县级以上示范家庭农场、县级以上示范农民专业合作社、县级以上农业重点龙头企业等。

（3）可独立负责瑶族刺绣生产管理工作，具备较强的管理理念和较高服务水平，负责制定相关生产技术方案，实施效果良好。

（4）获县级以上政府部门相关的奖励或称号。

（5）在创建中国民间文化艺术之乡、广东省民间文化艺术之乡、文化生态保护等涉及瑶族刺绣内容的重要文化项目的骨干人员。

3.生产应用类（衍生品、文创类）。

掌握瑶族刺绣传统技艺及产品绣制与生产，以及销售业等领域的实用技术。具备下列条件之一：

（1）能解决相关生产实践中的技术难点，生产效率及经济效益明显提高。

（2）在应用推广瑶族刺绣创新实用技术方面取得较大成效，示范带动效应明显。

（3）开展瑶族刺绣实用技术社会化服务工作，服务经济、社会效益良好。

（4）参加县级以上政府财政安排的示范、推广类项目。

（5）获县级以上政府部门相关的奖励或称号。

第五章  绿色通道

一、瑶族刺绣乡村工匠助理工程师

不具备申报初级职称所要求的学历、年限条件，在我市乡村振兴发展工作中业绩突出，有重大贡献，且目前在瑶族刺绣领域从事相关工作的，满足以下条件之一，可破格申报： 

（一）取得韶关市农村实用技术人才初级职称证书。

（二）取得县级劳动模范（先进工作者）表彰。

（三）从事瑶族刺绣产业相关工作，在本地注册瑶族刺绣相关企业3年以上（含3年）的企业法人代表。

（四）获得市级非物质文化遗产代表性传承人称号。

二、瑶族刺绣乡村工匠工程师
不具备申报中级职称所要求的学历、年限条件，在我市乡村振兴发展工作中业绩突出，有重大贡献，且目前在瑶族刺绣领域从事相关工作的，满足以下条件之一，可破格申报： 

（一）取得韶关市农村实用技术人才中级职称证书。

（二）获得广东省农业技术推广二等奖（排名前10）、三等奖（排名第5）。

（三）获得县级以上劳动模范（先进工作者）称号。

（四）从事工作涉及瑶族刺绣传承发展，个人获得省级以上文化类表彰的瑶族文化工作者。

（五）获得省级及以上非物质文化遗产代表性传承人称号。



