附件1：
[bookmark: _GoBack]韶关市劳动能力鉴定服务项目要求

一、申请人资格
申请人应具备以下条件：
(一)具有独立承担民事责任的能力； 
(二)具有良好的商业信誉和健全的财务会计制度； 
(三)具有履行合同所必需的设备和专业技术能力； 
(四)有依法缴纳税收和社会保障资金的良好记录； 
(五)法律、行政法规规定的其他条件。
二、基本条件
申请人应服从韶关市人力资源和社会保障局的领导，认真贯彻执行国家、省、市关于劳动能力鉴定的政策规定，加强与劳动能力鉴定委员会（以下简称劳鉴委）的合作与配合，积极采取便民利民措施，为被鉴定人提供热情、周到、专业的现场鉴定服务，并受韶关市劳动能力鉴定委员会对服务质量的监督。
三、服务内容
（一）服务时限：2025年5月1日至2026年4月30日。
（二）服务项目：工伤（职业病）职工与职业伤害人员劳动功能障碍程度的初次鉴定和复查鉴定（含15天内和1年后的复查鉴定）、生活自理障碍程度的等级鉴定；职工非因工伤残或因病丧失劳动能力程度鉴定；申领病残津贴的劳动功能障碍程度鉴定；供养亲属的劳动功能障碍程度鉴定；工伤职工停工留薪期确认、工伤复发确认、辅助器具配置（维修、更换）确认、工伤康复确认；职业伤害期的确认；职业伤害康复期的确认；因职业伤害死亡新就业形态就业人员供养亲属的非因工伤或因病丧失劳动能力鉴定；职业伤害人员配置（维修、更换）辅助器具确认以及有关部门合法委托的劳动功能障碍程度的鉴定等。协助工伤行政部门开展工伤保险、劳动能力鉴定政策宣传和开展工伤认定、劳动能力鉴定复杂疑难案件研讨会、协助开展全市劳动能力鉴定专家培训工作（每年不少于一次）等。
（三）服务形式：劳动能力鉴定（确认）包括现场集中式鉴定、上门鉴定、复杂疑难案例鉴定（确认）研讨咨询等形式。
四、服务要求
申请人应提供符合鉴定业务需要的鉴定场地，配置有关办公用品，代收劳动能力鉴定费，提供专门的服务人员，统一使用劳动能力鉴定委员会授权的劳动能力鉴定程序。具体包括但不限于：
（一）在劳动能力鉴定过程中，申请人应坚持“以为被鉴定对象服务为中心”的原则，建立健全工作管理及人员管理各项制度，指定1名院领导分管此项工作，1名科室负责人负责现场鉴定统筹管理，积极配合鉴定工作。
（二）应提供4间使用面积分别在15平米以上的鉴定室（具有二个安全出口）和能容纳100人以上等候的区域。
鉴定室应明亮、通风、安静、舒适；配置办公台凳、空调、饮用水设施等；配置白大衣、阅片机、听诊器等基本设备；配置电脑、打印机等设备；配置纸、笔等办公用品及耗材；安排1名专职电脑操作人员负责录入鉴定资料,一般要求鉴定当日完成录入，并做好专家鉴定资料保密和移送工作；安排1名工作人员协助专家的鉴定工作，传递、补充、整理材料等。
等候区域应明亮、通风、安静、舒适；配置凳子、空调、饮用水设施等；配置叫号系统、显示屏；配置工作前台及至少2名工作人员，具体负责接待、咨询、协助专家签到、维持现场秩序、带领被鉴定人进行辅助检查等工作。
（三）为方便被鉴定人，鉴定场所应有电梯直达或者设置在一楼，悬挂“韶关市劳动能力鉴定室”牌，设置“劳动能力鉴定宣传栏”，公布劳动能力鉴定服务咨询电话，并在鉴定场所外部及院内各通道显著位置设置明确引导标识。
（四）鉴定当日应为被鉴定人员开通绿色通道，优先安排各项辅助检查，进行各项辅助检查前，带检工作人员必须核对被鉴定人身份，发现被鉴定人与所持身份证、鉴定表身份不符时，应立即予以纠正并及时将情况反馈采购人，坚决杜绝冒名顶替鉴定情况的出现。
（五）在市劳鉴办设专门的鉴定受理窗口，配备4名专职工作人员（其中1人为财务人员），配置4台办公电脑及打印机等办公设备。负责日常劳动能力鉴定咨询、鉴定资料的接收、审核、受理、整理、移送、收费、结论发放、档案管理以及鉴定现场服务工作，协助专家开展鉴定工作等等。
为确保鉴定工作质量，严格执行劳动能力鉴定的各项制度，专职工作人员配备须经市劳动能力鉴定委员会办公室审查同意。应对专职工作人员设置考核机制，若一个年度内因个人工作失误累计3次以上出现重大问题的处以停职，更换专职人员。专职工作人员薪金收入应不低于7.2万元/年，含单位和个人缴纳的养老、医疗、工伤、失业、生育五项保险和住房公积金，新入职工作人员必须按照《社会保险法》规定，及时办理社会保险参保手续。
（六） 根据广东省人力资源和社会保障厅 广东省财政厅《关于进一步规范我省劳动能力鉴定专家劳务费支付标准的通知》（粤人社函〔2020〕321号），对于集中鉴定的，申请人应按600元/人/半天（含税）标准发放劳动能力鉴定专家劳务费，其中鉴定质量总检专家劳务费支付标准为800元/人/半天（含税）；对于上门鉴定的，劳动能力鉴定专家劳务费应按600元/人/天（含税）标准发放，并由申请人负责专家上门鉴定的交通工具、餐饮、住宿等合理开支，差旅费按照《关于印发市直党政机关和事业单位差旅费管理问题的补充通知》（韶财行〔2016〕18号）的标准执行。
建立劳动能力鉴定专家劳务费支付标准动态调整机制，按照省的统一规定适时调整劳动能力鉴定专家劳务费。
（七）申请人应承担劳动能力鉴定结论文书邮寄和公告送达费用等，申请人还应承担聘请医疗、法律等专家对疑难劳动能力鉴定案件进行论证和评估或者对劳动能力鉴定标准和制度进行研讨等所需费用。应积极协助人社行政部门开展工伤保险、劳动能力鉴定政策、办事指南服务等方面的宣传和培训。
五、结算方式
劳动能力鉴定费的收取按《转发广东省物价局广东省财政厅关于劳动能力鉴定费问题的复函》（韶价函〔2010〕63号）执行。服务方代收的鉴定费和工伤保险基金承担的鉴定费（以财政非税征收系统统计数据和项目方、服务方共同确认的鉴定人数为依据），在不超过服务协议期限内已批复的当期劳鉴费支出预算额度前提下，由项目方向财政、工伤基金申请全额支付给服务方。


